

严格监管保民生 围绕中心促发展

——商河县市场监管局年中工作盘点

年中盘点,加压奋进。今年以来,商河县市场监管局在县委、县政府的坚强领导下,主动担当,积极作为,紧紧围绕“改革创新年”主题,深入推进实施“5314”发展思路,立足职能守底线、严格监管保民生、围绕中心促发展、聚集合力树形象,各项工作有序开展并取得较好成效。

通讯员 李雪晴

强监管 守底线 筑牢民生安全防线

食品安全风险管控更加严格。严格落实食品安全分层分级包保工作机制,及时更新包保主体数据,线上线下同步反馈问题,确保问题发现处置到位,上半年包保督导完成率、问题整改率均达到100%。

聚焦食品安全“两个责任”,典型做法省市推广。省、市食药安办分别刊发简报文章,向全省推广商河县食品安全工作经验做法。《中国市场监管报》《山东市场监管》先后刊登文章宣传商河县食品安全工作经验做法,2022年食品安全工作评议被济南市食品药品安全委员会等次为A级。

开展保健食品、农村食品、食品小作坊、校园及周边食品、制止餐饮浪费及特殊食品风险隐患排查等专项整治行动,累计出动执法人员6318人次,检查各类生产经营单位3244家次。上半年完成国抽、省抽、市抽、县抽检验674批次,食品安全得以有效保障。全县学校及养老机构食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%。推行食品安全“红黑榜”制度,上半年发布制止餐饮浪费红黑榜13期。

特种设备安全监管更加深入。

4449台在用特种设备实现“应检尽检”,定检率100%。深入开展电梯使用单位及维保单位专项整治、气瓶充装单位安全专项检查、严重事故隐患专项排查整治等专项检查,累计出动检查人员200余人次,检查特种设备使用单位75家,检查特种设备累计150余台、气瓶充装站6家、压力管道使用单位42家。发现各类隐患和问题24条,下达特种设备安全监察指令书24份,现已全部整改完成。

药械监管不断加强。

开展医疗器械使用单位监督检查、重点品种疫情防控医疗器械、无菌和植入性医疗器械、集中带量采购中选医疗器械、冷链管理医疗器械、口腔科用医疗器械及可用于医疗美容医疗器械等专项检查。出动执法人员1200人次,检查医疗器械使用单位300家,三类经营企业200家,无菌和植入性经营企业30家,重点监管企业110家。同时开展医疗器械不良事件监



开展主题党日活动,提高队伍素质。

测工作。开展药品不良反应监测工作,共收集药品不良反应421例、医疗器械不良事件251例、化妆品不良反应78例。

产品质量监管有效落实。

扎实开展肥料、电动自行车、燃气用品等专项整治工作,检查生产、销售企业160家次,出动执法人员310人次。对重点工业产品目录中的产品生产销售企业,加大抽查力度和频次。针对汽油、柴油、车用尿素、学生校服、电线电缆等产品开展监督抽查。截至目前,已组织抽取样品汽油21批次,柴油16批次、车用尿素7批次,电线电缆1批次,涂料3批次,校服2批次。

提品质 聚升级 知识产权建设提质增效

强化质量基础建设工作。

聚焦重点区域、重点行业,通过优化营商环境、服务市场主体、严格质量监管、创新品牌推动等一系列举措,培育打造一批拥有自主知识产权、竞争力较强的优秀企业和产品。目前,商河县共有国家知识产权示范企业3家,国家知识产权优势企业4家,省知识产权示范企业5家,32家企业通过《企业知识产权管理规范》。推荐8家单位申报市级标准化示范试点。对地磅、电子秤等强检计量器具,上半年共受理150个单位1250台件计量器具检定申请,其中压力表682块、加油机367台次、衡器191台(其中地磅50台)。

知识产权创造质量水平得到提升。

上半年新增发明专利授权55件,同比增长14.6%。结合知识产权万里行、知识产权入园惠企等活动,组织30余家小微企业进行知识产权托管,联系65家企业进行知识产权快速预审备案,发明专利授权时间由原来的2—3年缩短到6个月以内。

组织知识产权政银企对接、入园惠企等活动,引导企业实现知识产权质押融资,上半年,已有14家企业利用知识产权质押融资1.0347亿元。

标准体系建设稳中有进。

积极培育国家、省、市级标准化试点示范项目,加强在建国家级、省级标准化试点项目管理,今年年初商河大蒜“新六产”融合发展成功通过省级标准化试点。截至目前已有6家单位通过省级标准化示范试点验收,分别确定为省级服务业标准化(示范)试点和省级农业标准化(示范)试点。



召开全县市场监管工作会议。



药械监管不断加强。

强监管 提效能 市场秩序规范稳定

强化监管利剑执法。

以民生保障为导向,侧重打击侵犯群众合法权益行为,扎实推进民生领域案件查办“铁拳”行动、药品专项整治行动及打击走私、医疗美容行业突出问题专项治理、未成年人文身、扫黄打非、扫黑除恶等集中整治行动。上半年,累计立案查处普通程序行政处罚案件202件、简易程序案件105件,罚没款303.83万元。

消费维权水平进一步提升。

依托“金牌调解,维权先锋”服务品牌,上半年共办理12345热线转办事项2991件,受理现场、电话投诉48件,服务过程、办理结果满意度均为100%,受理全国12315平台热线工单1435件,投诉按时初查率、投诉办结率、举报按时核查率均为100%。其中12315投诉举报工作在2023年1—6月份效能评估位列全市第一。健全消费纠纷在线解决机制(ODR机制)、建立消费纠纷维权服务站、实行消费环节经营者首问和赔偿先付制度。今年以来,共培育、发展ODR企业9家;线下维权服务站新增35家,线上维权服务

站共14家;新增放心消费创建单位1045家、新增县级放心消费示范单位887家、新增无理由退货单位342家。

提升重点领域监管执法。

主动引导经营者落实主体责任,加强商品和服务价格监管,出动执法人员766人次,检查经营业户564家,提醒告诫12家。持续推进转供电环节加价集中专项整治工作。上半年检查排查工商业转供电单位数量30个,居民转供电单位数量19个,农业转供电单位数量12个,整改落实政策到位比例100%,整改落实政策到位惠及终端用户数量357家,清退多收电费15.89万元。

聚合力 助升级 服务发展质效提升

企业年报再创佳绩。

通过宣传引导与惩戒相结合的方式,指导各类市场主体做好2022年度年报工作,发布提醒短信12280余条,累计电话催报1300户次。截至6月30日,全县共有10591户企业、26336户个体工商户和1563户农民专业合作社报送并公示了2022年度年报信息,年报公示率分别为98.07%、68.25%和

88.46%,其中企业年报率比上一年度高0.46个百分点,排名全市第二。

夯实企业信用监管工作。

全面推进“双随机、一公开”监管、“互联网+监管”,牵头制定双随机抽查计划和事项清单,制定商河县“双随机、一公开”抽查事项清单313项,其中124项确定为部门联合抽查事项清单。承接省、市级抽查任务44个(其中联合任务27个),涉及商河县市场主体616户(其中联合检查108户),已完成检查246户。信用修复、移出经营异常名录199户次,同比增长(去年同期移出66户次)302%;企业列入经营异常名录208户次,同比减少(去年同期230户次)9.57%。吊销连续两年未年报企业87家,同比减少37.41%。

优化外商投资企业注册登记。

编辑外资企业外网申报流程及提交材料规范文书,并制作成二维码,方便企业使用,实行住所标准化登记,通过提前介入、主动对接、辅助填报、信用承诺、跟踪服务等方式,着力打造全周期、全方位、零等待、零障碍的服务体系,全心全意助力外资企业加速落户商河。上半年,新登记外资企业5家、变更7家、备案2家、注销2家,商河县外资企业达到93家。

提素质 强党性 队伍素质明显提升

党建工作进一步强化。

聚焦全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,全体领导班子成员以身作则、率先垂范,制定党组理论学习中心组学习计划。常态化开展“我为群众办实事”活动,组织党员干部去双报到社区开展活动58人次,组织在职党员到居住地社区报到94人次;积极开展“我来讲党课”活动,组织党组织书记、党代表讲党课6次,参加人员110余人次,开展主题党日6次。

队伍培训进一步规范。

进一步优化职能设置、均衡科室力量,通过实施科室与市场所相互评议、三年以上市场所长交流使用,提拔一批优秀年轻干部等举措,调动每名干部工作积极性。围绕打造高素质专业化干部队伍,组织业务科室定期开展业务培训,引导干部职工互学互助携手成长。截至目前,举办各类培训20余次,累计参加培训400余人次。

党风廉政和作风建设全面加强。

签订党风廉政建设和作风建设责任状,把相关要求压实到每个单位部门和具体人员。主要负责同志给中层干部上专题廉政党课,强化责任担当、守好廉洁底线。组织党员开展志愿活动、党性教育活动,进一步加强党性教育,提升党员队伍的整体素质。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更须快马加鞭!下半年,商河县市场监管局将以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加过硬的作风,深入推进实施“5314”发展思路,凝聚全局力量,争做监管先锋,持续践行为民服务情怀,不断激发市场活力,守牢食品、药品、重点工业产品和特种设备安全底线,踔厉奋发,积极作为,以强有力的市场监管助推县域经济高质量发展。